

加快融入粤港澳大湾区市场 北大荒优质产品亮相深圳绿博会

本报讯(隋金芝 记者姜斌 刘畅)为深度开拓粤港澳大湾区市场,推进产销合作扩大北大荒集团在大湾区及深圳市场的知名度和影响力,9月11日-13日,北大荒集团参加了在深圳会展中心举办的中国·深圳(第6届)国际现代绿色农业博览会。

北大荒集团营销部及绿色智慧厨房推进工作组办公室组织九三粮油工业集团、完达山乳业、北大荒米业集团等多家龙头企业,围绕“绿色、安全、营养、健康”的主题,展出了北大荒绿色智慧厨房榜单中八大类200余种产品,涵盖了绿色粮油、饮料冲调、健康调味、保健食品、即食产品、特色山珍、营养生鲜、品质美酒等,其中包括“北大荒”“九三”“完达山”等国内知名品牌的主打产品及新产品。

通过多场项目推介会、产销对接会及现场展示推介,北大荒集团的优质产品吸引了粤港澳大湾区乃至全国客商和多家媒体的广泛关注。全国人大代表和农村工作委员会副主任李春生等多位与会领导莅临北大荒集团展位参观指导,多家媒体争相报道,北大荒集团影响力持续扩大。在展会中各参展单位积极对接客户,成功与多家知名企业在米、面、油、乳、水、酒、木耳等产品上达成初步合作意向35个,与深圳政府采购办进行了深入洽谈。

深圳绿博会是由深圳市农业产业化龙头企业协会、深圳市绿色产业促进会等单位主办,深圳市农产品国际流通协会、深圳市绿然展业投资有限公司等单位承办的农产品综合性展会迄今已成功举办5届。北大荒集团力求以展会为载体,搭建北大荒集团与深圳及珠三角地区的信息交流、产销对接、项目合作和招商引资平台,提高北大荒集团品牌知名度,深入融合市场,努力实现北大荒集团由“大粮仓”到“大粮商”再到“食品供应商”的转型。



台风过后,北大荒农业股分公司全速推进水稻分段抢收,确保颗粒归仓。据介绍,友谊分公司今年种植水稻97万亩。9月13日开始,第六管理区第二作业站就开始进行水稻割晒打道作业,拉起割晒收获序幕。

徐宏宇 王海成 本报记者 吴树江摄

二九一农场 订单种植 保底收购

本报讯(刘军艳 郭红 记者吴树江)9月13日,北大荒股份二九一分公司三管理区第一作业站12号地里,三台收获机车往来穿梭轰鸣作业收获水稻,运粮车开足马力,一斗斗金灿灿的粮食堆满台面。农户吴亚君喜上眉梢,“粮食收获后,运粮车直接称,票子就直接到手了”通过订单种植、保底收购等方式,二九一农场让种植户省事省力还增效益。

为增加种植户收益,近年来,拥有37.2万亩水田的二九一分公司积极鼓励种植户与加工企业签订订单种植协议,发展特色水稻种植。订单签订后,确定种植品种,种植户只需按照常规管理即可,等待水稻成熟收获时,订单企业将以保护价每公斤2.6元的价格进行保底收购。据了解,今年分公司鸿升贸易有限公司与种植户签订特色水稻订单种植合同总计0.7万亩。由于采取了超早育秧、叶龄诊断、优化施肥、隔离层育苗、集中浸种催芽、高性能机械插秧匀植等技术,水稻生长后期始终保持“浅湿干”状态,水稻不但成熟饱满而且未倒伏。该分公司严格按照“早、抢、保”三字要求,做到在保证安全的前提下,保质保量地抢早收获,实现水稻及时收割、安全归仓,为大米“十一”上市争取主动。



孙建波 本报记者 刘畅摄

当家主业 发展全链条城郊农业

□全先军 魏立文
本报记者 吴树江 刘畅

秋风吹来,掀起层层金浪,飘来阵阵稻谷的芳香。走进北大荒农垦集团旗下的哈尔滨有限公司,这里正在以构建三大产业板块,以生态文明建设为统领,强化绿色发展理念,打造融城经济,破解发展难题。他们的具体做法吸引了众多的眼球。

谋篇布局 打造融城经济发展高地

北大荒哈尔滨有限公司下辖10个农场,土地面积80.1万亩,耕地面积33.4万亩。面对耕地面积少,资源匮乏,如何实现快发展、大发展,是摆在新一届公司领



建设“米袋子”绿色食品生产基地 “菜篮子”“肉铺子”城市保供基地 特色北菜基地和生鲜农副产品批发集散中心

导班子面前的“必答题”。

今年上半年,哈尔滨有限公司主要领导带队,多次深入山东、江苏、上海、浙江等相关产业发达地区,走访考察调研。结合考察情况,与多家单位,围绕农业供给侧结构性改革,调优调特种植业结构,加大基础设施投入,推进设施农业建设等内容进行座谈。在多次研讨论证的基础上,拟定了战略发展规划,决定依托优势产业,实现高品质“腾笼换鸟”。

由此,一系列公司化运营的新举措密集落子铺开。哈尔滨有限公司明确产业定位,以融城经济为基础,紧紧围绕省会哈尔滨市的区位优势,构建以发展全产业链城郊农业为主业,以现代服务业、置地产业为支撑的“三大”产业板块。城郊农业以北大荒绿色智慧厨房项目为龙头,全面融入哈尔滨市“十四五”规划,建设“米袋子”绿色食品生产基地、“菜篮子”“肉铺子”城市保供基地、特色北菜基地和生鲜农副产品批发集散中心。

与此同时,哈尔滨有限公司坚定贯彻落实集团“三大一航母”发展战略,推进“1213”工程体系落实落地,发挥区位优势、资源优势、产业基础和融资能力,以三产融合、三链协同,推动高质量发展各项工作取得了新的成效。

加速扩围 构建三大产业发展主战场

哈尔滨有限公司在构建现代农业产业链进程中,成立了北大荒哈尔滨农业发展有限公司。推进了远郊农场旱作地块杂豆杂粮、经特作物种植和大宗块茎类蔬菜试验示范,以及近郊农场设施农业和露地果蔬生产示范建设。积极与集团各大龙头企业合作,签订相关协议,打造北大荒绿色智慧厨房“双先双优”基地。

目前,哈尔滨有限公司已引进了葡萄盆景栽培项目。岔林河农场“互联网+智慧农业”高标准水稻示范区和阿城农场景设施农场景示范、棚室绿色蔬菜示范户等,形成了点、线、面的示范效应。

据了解,阿城农场景按照“繁育为主、育肥为辅、屠宰结合”的经营模式,饲养德州改良肉驴,培育新兴产业。松花江农场景采取“公司+合作社+基地+扶贫户”的经营模式,规模饲养林下笨鸡。岔林河农场景采取订单式、“笨养”式养殖生态猪。四方山农场景以“放牧为主、补饲为辅”的饲养方式,规模饲养草原生态鹅。

各农场相继成立了粮贸、畜牧养殖、农业服务、农机服务公司,注册了“垦匠”“地依犁”等系列品牌,形成了“一场一特”格局,为强企富民探索出了一条新路子。

同年同月,哈尔滨有限公司瞄准市场开发资源,整合青年、红旗农场景资源注册成立了北大荒哈尔滨现代服务有限公司。围绕生产型服务业、现代物流业、电商业营销平台、农产品交易平台等实施农业全产业链服务。围绕生活服务业发展文化旅游、家政服务,线上线下融合营销、加盟连锁、技能培训等,逐步扩大金融服务业规模,打造新型服务产业公司。

奋楫扬帆 吹响融城产业振兴集结号

今年,疫情来袭,粮食、食品安全成为热议焦点。就在这个春天,中央“一号文件”明确提出,启动农产品仓储、保鲜冷链物流设施建设,打造新型农产品供给全产业链,备受业界关注。

哈尔滨有限公司按照集团“181”“一体两翼”和“北大荒绿色智慧厨房”项目的总体战略规划,响应国家“净菜进城”、省长“米袋子”、市长“菜篮子”等民生工程实施落地,将北大荒绿色智慧厨房项目纳入公司“三大产业链”整体发展战略,带动我省蔬菜保供基地建设和北大荒蔬菜产业集群建设的国家级产业龙头企业、北大荒中央厨房博览园和全产业链农副产品储运销售中心,实现从田园到餐桌的绿色安全闭环产业链。

8月7日,该项目已经进入“百日攻坚”阶段,项目建成后,可达到年动态存储量30万吨,年产速冻果蔬、鲜切净菜及标准化食材10万吨,成为哈尔滨市乃至黑龙江省最大的冷链物流集配中心。今年,哈尔滨有限公司在哈尔滨市城郊打造7大特色北菜基地,种植面积8万亩,逐步扩大到30万亩。

未来5年间,哈尔滨有限公司将在全国其他大中城市建立“北大荒绿色智慧厨房”分厂,在全国范围内延长产业链。并借助国家“一带一路”建设中,黑龙江地处“中蒙俄经济走廊”陆海丝绸之路经济带的区位优势和俄日韩三国大量的果蔬食品进口需求,积极开展对外贸易。

北大荒哈尔滨现代服务有限公司红旗分公司腾硕达农业发展有限公司工人正在采收青玉米。

张程程 本报记者 刘畅摄



孙建波 本报记者 刘畅摄

努力实现粮食总产407亿斤以上目标 北大荒集团备战“三秋”全力以赴保秋收

本报讯(毕明宇 黄璐璐 记者吴树江 江刘畅)9月10日,北大荒集团召开2020年秋收生产动员大会。要求各级要充分认识夺取今年粮食丰产丰收的重要战略意义,把实现粮食丰产丰收作为今年农业工作的核心目标,打好全年农业生产收官之战,全面完成年度各项生产任务,努力实现粮食总产407亿斤以上目标,进一步彰显北大荒作为国家粮食安全“压舱石”的战略作用。

连日来,北大荒各地快速行动,强化措施,积极应对,全力抓好沟渠排水、道路维修、机械检修、晒场准备、仓储及烘干设备维护等工作,加紧抗灾自救各项工作,积极备战“三秋”。饶河农场景有限公司把保粮减灾作为目前工作的总

基调,全面加强隐患排查,帮助农户加固设施棚室等农业生产设施。为抢排内涝,这个农场景有限公司调集多种机械设备,紧急疏挖排水沟渠,水务局调配潜水泵30多台套,安装潜水、离心大型泵6台套。组织农业、农机、科技等部门因地制宜宣制定灾和生产恢复方案,帮助和指导农户开展生产自救。

北大荒股份八五四分公司农户根据自身需求,购买马力大、机动性好、节水省时、享受国家农机补贴的大型农机具,全面提升农机装备水平。八五一〇农场景有限公司组织农机、安全等部门深入各管理区向广大种植户宣讲拖拉机、收割机等农业机械和装备的安全使用常识及农用拖拉机道路运输相关法律

法规,提高安全操作意识和技能。北大荒集团北安分公司要求各农场景有限公司要切实做好抢排田间积水,科学应对作物倒伏,及时组织杀菌灭病,强化后期田间管理,加强技术指导等农业生产抗灾自救工作,力争把灾害损失降到最低,改装农机设备,努力确保粮食生产丰收、种植户收入稳定增长。

北大荒集团齐齐哈尔分公司抢抓农时、研判农情,科学调配力量、组织人力,全力做好抢收、夺产、保质各项措施准备,统筹抓好整地、禁烧、越冬各项工作要求,全面落实“三秋”工作任务,确保实现粮食产能不降低、职工群众经济收入不减少。

宝泉岭

300个品种2万盆菊花盛开

本报讯(记者姜斌 刘畅)赏菊花是秋天的一大乐事,来宝泉岭现代农业生态园,带你感受不一样的“菊”世无双。9月10日至10月10日,宝泉岭现代农场景园第六届菊花展盛大开幕。

据介绍,此次菊花展已经是第六届,规模空前更具特色,有300个品种20000盆菊花,堪称“5.0升级版菊花展”。游客前来,可以完全感受沉浸式游



赵光农场

北斗卫星导航为农业开启“无人模式”

本报讯(任红 任忠良 记者吴树江)今年,赵光农场通过与农垦垦通信息通信有限公司深入合作,利用北斗导航系统在农机无人驾驶技术应用方面取得了显著成效,为下一步在现代农业生产中得到更广泛的应用奠定了基础。

据赵光农场农业科技服务中心工作人员介绍,原来全场农用机车应用的是GPS卫星导航系统,它可以实现农用机车的直线辅助驾驶。如今,经过全新升级,利用北斗卫星导航系统与机车行车电脑相连接,通过行车数据与卫星数据的实时交换锁定机车位置,

小毛豆大收益



在建设农场有限公司物资大院里,忙碌卸车、采摘毛豆、过称等身影好似一场“劳动竞赛场景”,百余名工人将刚收割回来的有机大豆进行摘茎处理,祛湿后将进行加工冷冻销售。

今年,建设农场有限公司在有机大豆种植过程中,严格

许颖献 本报记者 姜斌摄



相传,200万年前,格拉球山喷发引发山火,万物炙烤、生灵涂炭,为了将熊熊燃烧的火山熄灭,拯救苍生,王母娘娘将天河水注入南格拉球山火口。山火熄灭之后,形成了火山口湖泊,经过天河水滋养,格拉球山四周树木繁茂、鸟兽成群、风景秀丽,王母娘娘便将此池赐给了七位仙女当做浴池,此池也因此得名为天池。

人们为了纪念这池200多万神圣的天河水,在烟云蒙蒙的格拉球山顶峰,建立起了一座精巧的天河白塔。高山湖泊,天河白塔,池中生产的独特的倒鲜豆,会给人带来安乐和幸福。游牧的达斡尔人对它顶礼膜拜,久而久之,人们便把它奉为仙池和天境。

格拉球山是五大连池火山群中喷发最早、海拔最高、唯一存有池水的山峰。“格拉球”为达斡尔族语,意为“高高的山岗”,象征着一种精神、一种追求、一种境界,坐落于它脚下的格拉球山农场景也因此得名,农场景秉承着“格拉球精神”在一望无际的良田上续写奋进的乐章。

杜鸿雁 本报记者 吴树江 刘畅整理

趣说

格球山天池——池里“住”着倒鲜豆